
南阳市第一中学2018届高三上学期第三次考试
生物试题
一、选择题
1. 下列关于细胞结构和功能的叙述，正确的有几项
①细胞分化过程中细胞膜的物质运输功能稳定不变 
②细胞膜上的糖蛋白减少导致细胞癌变，癌细胞容易扩散和转移 
③兴奋的传导过程不能体现细胞膜的选择透过性
④蛋白质和DNA等大分子物质通过核孔进出细胞核需要消耗能量 
⑤细胞膜上附着有ATP水解酶有利于细胞主动吸收某些营养物质 
⑥矿工容易患硅肺的原因是肺泡细胞的溶酶体中缺少分解硅尘的酶 
⑦真核细胞中有维持细胞形态的细胞骨架与细胞的运动有关
⑧没有液泡的细胞也能通过渗透作用吸水
A. —项    B. 两项    C. 三项    D. 四项
【答案】C
【解析】细胞分化是指在个体发育中，由一个或一种细胞增殖产生的后代，在形态、结构和生理功能上发生稳定性差异的过程，因此细胞分化过程中细胞膜的物质运输功能发生改变，①错误；细胞癌变引起细胞膜上的糖蛋白减少，癌细胞容易扩散和转移，②错误；兴奋的传导过程离不开离子的跨膜运输（如Na+内流产生动作电位），能体现细胞膜的选择透过性，③错误；核孔是蛋白质和RNA等大分子物质选择性地进出细胞核的通道，DNA不能进出核孔，④错误；主动运输需要ATP提供能量，细胞膜上附着有ATP水解酶有利于细胞主动吸收某些营养物质，⑤正确；“硅肺”是肺部吸入硅尘后，硅尘被吞噬细胞吞噬，由于吞噬细胞中的溶酶体缺乏分解硅尘的酶而不能将硅尘分解，但硅尘却能破坏溶酶体膜，使其中的水解酶释放出来，破坏细胞结构，最终导致肺功能受损引起，⑥错误；真核细胞中有维持细胞形态、保持细胞内部结构有序性的细胞骨架，细胞骨架与细胞运动、分裂、分化以及物质运输、能量转换、信息传递等生命活动密切相关，⑦正确；动物细胞没有液泡，当外界溶液浓度小于其细胞质浓度时，该动物细胞就能通过渗透作用吸水，⑧正确。综上分析，C正确，A、B、D均错误。
【点睛】本题的易错点在于对核孔的功能理解不到位：误认为核孔是随时敞开，大小分子都能进出的通道。核孔并非是一个简单的通道，而是由多种蛋白质组成的一个复杂而精细的结构，对进出核孔的物质具有严格调控作用，表现出明显的选择性，如细胞核中的DNA就不能通过核孔进入细胞质。其次是忽略了能够吞噬硅尘的是吞噬细胞、不是肺泡细胞而误认为⑥正确。
2. 呼吸熵（RQ=放出的C02量/吸收的02量）可作为描述细胞呼吸过程中氧气供应状态的一种指标。如图是酵母菌氧化分解葡萄糖过程中氧分压与呼吸熵的关系。以下叙述中，正确的是

A. 呼吸熵越大，细胞有氧呼吸越强，无氧呼吸越弱
B. B点有氧呼吸的强度大于A点有氧呼吸的强度
C. 为延长水果保存的时间，最好将氧分压调至C点
D. C点以后，细胞呼吸强度不随氧分压的变化而变化
【答案】B
【解析】由于有氧呼吸吸收氧气与释放的二氧化碳相等，无氧呼吸不吸收氧气，知释放二氧化碳，所以放出的CO2量/吸收的O2量=1时，只进行有氧呼吸，放出的CO2量/吸收的O2量大于1时，即进行有氧呼吸也进行无氧呼吸，呼吸商越大，细胞有氧呼吸越弱，无氧呼吸越强，A错误；分析题图可知，B点氧气浓度大于A点，所以B点有氧呼吸强度大于A点，B正确；由题图可知，c点是只进行有氧呼吸的最低氧分压点，不是呼吸作用最弱的点，若要延长水果的保存时间，不能将氧分压调至C点，C错误；由题图可知，C点是只进行有氧呼吸的最低氧分压点，不是有氧呼吸氧气的饱和点，C点以后细胞呼吸强度在用的范围内会随氧分压变化而变化，D错误。
【考点定位】细胞呼吸的过程和意义
【名师点睛】1、酵母菌有氧呼吸和无氧呼吸的总反应式：
（1）在有氧条件下，反应式如下：C6H12O6+6H2O+6O26CO2+12H2O+能量；
（2）在无氧条件下，反应式如下：C6H12O62CO2+2C2H5OH+能量。
2、分析题图：在一定范围内，随着氧分压的升高，细胞呼吸熵越小，说明细胞无氧呼吸越强，有氧呼吸越弱；当氧分压超过C以后，细胞呼吸熵保持不变，说明此时及之后细胞只进行有氧呼吸。据此答题。
3. 下列①〜④曲线图均表示光合作用与某些影响因素的关系。下列各选项中，不正确的是

A. ①图中的X因素可表示C02浓度
B. ②图中Y因素有可能代表温度
C. ③图中，b点是曲线与横轴的交点，阴生植物的b点值一般比阳生植物的高
D. ④图中Z因素（Z3＞Z2＞Z1）可以表示C02浓度，当光照强度小于c值时，限制光合速率增加的主要因素是光照强度
【答案】C
【解析】图中的X因素可表示CO2浓度，因为a点表示CO2达到一定浓度时，植物才能进行光合作用，A正确；图中的Y因素有可能是温度，因为温度超过一定限度后，酶的活性会降低，导致光合速率降低，B正确；图中，B点是光补偿点，阴生植物对光的利用能力弱，光补偿点的值和光饱和点的值一般要比阳生植物的小，C错误；图④中，当光照强度小于c值时，随着光照强度的增强光合作用速率逐渐加快，因此光照强度小于c值时，限制光合速率增加的主要因素是光照强度，D正确。
【点睛】深入认识影响光合作用的“限制因素”：
(1)限制因素在曲线图中一般为横轴所示因素，即相关实验的自变量。
(2)限制因素可变，如“饱和点”的出现会改变限制因素，总结如下：

a点前限制因素为光照强度，之后为其他因素，外因如CO2浓度、温度等，内因如酶的活性、色素的含量等。b点前限制因素为CO2浓度，之后为其他因素，外因如光照强度、温度等，内因如酶的活性等。a、b点之后只有改变其他限制因素才能提高光合作用强度。
4. 如图为人体细胞的生命历程，有关叙述错误的是

A. 1——6过程均存在遗传物质的复制和遗传信息的表达
B. 4过程的细胞内多种酶活性降低影响细胞代谢
C. 5过程细胞的遗传物质改变，细胞的结构和功能发生改变
D. 1、2、5过程中均会发生基因突变，1——6过程中均不会发生基因重组
【答案】A
【解析】1、2过程为细胞通过有丝分裂进行增殖，在此过程中伴随着遗传物质（DNA）的复制和遗传信息的表达（基因指导蛋白质的合成）；3过程为细胞分化，6过程为细胞凋亡，细胞分化和细胞凋亡过程遗传物质都不复制，但均存在基因（遗传信息）的选择性表达；4过程为细胞衰老，遗传物质（DNA）不复制，但存在遗传信息的表达，衰老的细胞内多种酶活性降低影响细胞代谢；5过程为细胞癌变，形成的癌细胞能通过有丝分裂进行无限增殖，细胞癌变的根本原因是原癌基因和抑癌基因发生突变，即5过程形成的细胞遗传物质改变，进而引起细胞的结构和功能发生改变；基因突变发生在遗传物质的复制过程中，基因重组发生在减数分裂过程中。综上分析，A错误，B、C、D均正确。
5. 某班研究“温度对酶的活性影响”实验时，两个小组的同学选择了不同的实验材料开展探究，第—组选择淀粉酶水解淀粉进行实验，结果如图甲乙所示；第二组利用肝脏研磨液与Fe3+催化过氧化氢开展实验，结果如图丁所示（图丁中甲曲线为Fe3+催化的曲线），下列相关分析不合理的是

A. 两小组同学都采用数学建模表示研宄结果
B. 酶的催化效率不一定比无机催化剂高
C. 两小组实验都反映了温度过高或过低都不利于酶的催化作用
D. 两组实验数据都反映了酶的最适宜温度时产物积累量或生成量最多
【答案】D
【解析】试题分析：两小组同学都采用了数学建模来表示研究结果，A正确；由实验结果的曲线图中不能具体比较酶的催化效率和无机催化剂的催化效率，B正确；温度过高或过低都不利于酶的催化活性，C正确；最适温度时酶的催化活性最高，但是此时产物积累量还不是最多的，反应仍在进行，D错误。
考点：本题考查温度对酶活性的影响的相关知识，意在考查学生能从题图中提取有效信息并结合这些信息，运用所学知识与观点，通过比较、分析与综合等方法对某些生物学问题进行解释、推理，做出合理的判断或得出正确的结论的能力。
6. 下列相关叙述中，正确的有几项
a.若两对相对性状遗传都符合基因分离定律，则此两对相对性状遗传一定符合基因自由组合定律
b.位于非同源染色体上的非等位基因的分离和重新组合是互不干扰的 
c.若杂交后代出现3:1的性状分离比，则一定为常染色体遗传
d.孟德尔得到了高茎：矮茎=30：34属于“演绎”的内容
e.孟德尔发现问题采用的实验方法依次是先杂交再测交
f.孟德尔为了验证所作出的假说是否正确，设计并完成了测交实验
A. 一项    B. 两项    C. 三项    D. 四项
【答案】B
【解析】若两对相对性状遗传都符合基因分离定律，且控制这两对相对性状的基因均位于非同源染色体上，则此两对相对性状遗传一定符合基因自由组合定律，a错误；由于位于一对同源染色体上的等位基因，具有一定的独立性，所以位于非同源染色体上的非等位基因的分离和重新组合是互不干扰的，b正确；若杂交后代出现3:1的性状分离比，则可能为常染色体遗传，也可能为伴性遗传（如基因型为XWXw的红眼雌果蝇与基因型为XWY的红眼雄果蝇杂交，F1中红眼与白眼的性状分离比为3:1），c错误；孟德尔得到了高茎：矮茎=30：34是对F2中不同性状的个体进行数量统计的结果，不属于“演绎”的内容，d错误；孟德尔发现问题采用的实验方法依次是先杂交、再自交，e错误；孟德尔为了验证所作出的假说是否正确，设计并完成了测交实验，f正确。综上分析，B正确，A、C、D均错误。
7. 某科研小组用一对表现型都为圆眼长翅的雌、雄果绳进行杂交，子代中圆眼长翅：圆眼残翅：棒眼长翅：棒眼残翅的比例雄性为3:1:3:1，雌性为5:2:0:0，下列分析错误的是
A. 圆眼、长翅为显性性状
B. 子代圆眼残翅雌果绳中杂合子占2/3
C. 决定眼形的基因位于X染色体上
D. 雌性子代中可能存在与性别有关的致死现象
【答案】B
【解析】一对表现型都为圆眼长翅的雌、雄果蝇进行杂交，子代新出现的棒眼和残翅为隐性性状，进而说明果蝇的圆眼、长翅为显性性状，A正确；单独分析每一对相对性状，一对表现型都为圆眼长翅的雌、雄果蝇进行杂交，在子代中，长翅与残翅在雌雄果蝇中都有，说明与翅型遗传有关的基因位于常染色体上，但圆眼∶棒眼的比例在子代雌性与雄性中分别为1∶0、1∶1，说明决定眼形的基因位于X染色体上，C正确；综上分析，若翅型的遗传与A、a基因有关，眼形的遗传与B、b基因有关，则双亲的基因型分别为AaXBXb、AaXBY，在理论上二者杂交所得子代雌性中，长翅圆眼（1AAXB XB＋2AaXB XB＋1AAXBXb＋2AaXB Xb）︰残翅圆眼（1aa XBXB＋1aaXB Xb）＝3︰1，而实际上长翅圆眼雌性︰残翅圆眼雌性＝5︰2，说明基因型为AAXB XB或AAXBXb的个体致死，即雌性子代中可能存在与性别有关的致死现象，所以子代圆眼残翅雌果绳中杂合子占1/2，B错误，D正确。
【点睛】若双亲的表现型相同，则子代中出现的不同于双亲的表现型为隐性。若后代中两种表现型在雌雄个体中比例接近一致，说明遗传与性别无关，则可确定基因在常染色体上；若后代中两种表现型在雌雄个体中比例存在明显差异，说明遗传与性别有关，则可确定基因在性染色体上。据此在确定果蝇眼形和翅型的遗传方式以及相关基因与染色体的位置关系的基础上，自设相关的基因符号，写出双亲的基因型，进而推知子代的基因型、表现型及其比例，并与题意中给出的实际比例进行对照，再进行相关问题的解答。
8. 人的褐眼对蓝眼为显性，其相关基因位于常染色体上，某家庭的双亲皆为褐眼。其甲、乙、丙三个孩子中，有一个是收养的（非亲生孩子）。甲和丙为蓝眼，乙为褐眼。由此得出的正确结论是
A. 孩子乙是亲生的，孩子甲或孩子丙是收养的
B. 该夫妇生一个蓝眼男孩的概率为1/4
C. 控制孩子乙眼睛颜色的基因是纯合的
D. 控制双亲眼睛颜色的基因是杂合的
【答案】D
【解析】双亲的基因型均为Aa，他们所生的孩子有可能是褐眼，也可能是蓝眼，因此不能判断出哪一个孩子是收养的，A错误；双亲的基因型均为Aa，他们生一个蓝眼男孩的概率为1/4×1/2=1/8，B错误；乙是褐眼，可能是杂合子，也可能是纯合子，C错误；双亲的基因型均为Aa，D正确。
9. 某动物的体色有褐色的，也有白色的。这两神体色受两对非同源染色体上的作等位: 因Z与z、W与w控制。只要有显性基因存在，该动物的体色就表现为褐色。现有一对动物繁殖多胎，后代中祸色个体与白色个体的比为7:1。试从理论上分析，这对动物可能是以下哪一组合
A. ZzWw×ZzWw    B. ZzWw×Zzww    C. ZZww×zzWw    D. zzWw×zzww
【答案】B
【解析】由题中信息可知，基因型为Z_W_、Z_ww、zzW_的个体表现型均为褐色，只有基因型为zzww的个体才为白色，而且子代中白色个体占1/8，因此可以判断该杂交组合为ZzWw×Zzww或ZzWw×zzWw。
10. 人体肤色的深浅受A、a和B、b两对基因控制（A、B控制深色性状）。基因A和 B控制皮肤深浅的程度相同，基因a和b控制皮肤深浅的程度相同，且肤色深浅与显性基因的个数成正相关，（如：Aabb和aaBb的肤色一致）一个基因型为AaBb的人与一个基因型为AaBB的人结婚，下列关于其子女皮肤颜色深浅的描述中，不正确的是
A. 子女可产生四种表现型
B. 肤色最浅的孩子的基因型是aaBb
C. 与亲代AaBB表现型相同的有1/4
D. 与亲代AaBb皮肤颜色深浅一样的有3/8
【答案】C
【解析】A、结合题意，根据亲本的基因型可知，子女中显性基因的数量可以是4个、3个、2个或1个，所以子女可产生四种表现型，A正确；B、根据亲本的基因型可知，肤色最深的孩子的基因型是AABB，肤色最浅的孩子的基因型是aaBb，B正确；C、与亲代AaBB表现型相同的子女的基因型中应该有三个显性基因，即有AaBB和AABb，他们出现的比例分别是1/4和1/8, 所以与亲代AaBB表现型相同的有1/4+1/8=3/8,C错误；D、与亲代AaBb皮肤颜色深浅一样子女的基因型中应该有两个显性基因，即基因型AaBb和aaBB符合，他们出现的比例分别是1/4和1/8，则与亲代AaBB表现型相同的有1/4+1/8=3/8,D正确。
【考点定位】基因的自由组合规律的实质及应用
【名师点睛】本题考查基因的自由组合定律的应用，关键是读懂题干信息，A、B控制皮肤深浅的程度相同，即两者效果一样，所以肤色由显性基因的数量决定，如AABB有4个显性基因，肤色最深；AABb、AaBB都有3个显性基因，肤色次之；aabb没有显性基因，肤色最浅，一个基因型为AaBb的人与一个基因型为AaBB的人结婚，根据自由组合定律其后代的基因型中显性基因的数量情况分别是4个、3个、2个、1个，就应该有4种表现型。
11. 某植物的花色有蓝花和白花两种，由两对等位基因（A和a、B和b）控制。下表是两组纯合植株杂交实验的统计结果，有关分析不正确的是
	亲本组合
	F1株数
	F2株数

	
	蓝花
	白花
	蓝花
	白花

	①蓝花×白花
	263
	0
	752
	49

	②蓝花×白花
	84
	0
	212
	71




A. 控制花色的这两对等位基因的遗传遵循自由组合定律
B. 第①组F2中纯合蓝花植株的基因型有3种
C. 第②组蓝花亲本的基因型为aaBB或AAbb
D. 白花植株与第②组F2蓝花植株杂交，后代开蓝花和白花植株的比例为3:1
【答案】D
【解析】试题分析：根据F2株数中蓝花：白花=15：1，可判断控制花色的这两对等位基因的遗传遵循自由组合定律，A正确；第①组F2中纯合蓝花植株的基因型有3种，分别是AABB、AAbb、aaBB，B正确；第②组蓝花亲本的基因型为aaBB或AAbb，白花亲本的基因型为aabb，杂交后代为aaBb或Aabb，都是蓝花．自交后代F2中，蓝花：白花=3：1，C正确；白花植株与第②组F1蓝花植株aaBb或Aabb杂交，后代开蓝花和白花植株的比例为1：1，D错误。
考点：本题考查基因的自由组合规律，意在考查考生识记所列知识点，并能运用所学知识做出合理的判断或得出正确的结论的能力。
12. 已知水稻的抗旱性（A）和多颗粒（B）属显性，各由一对等位基因控制且独立遗传。现有抗旱、多颗粒植株若干，对其进行测交，子代的性状分离比为抗旱多颗粒：抗旱少颗粒：敏旱多颗粒：敏旱少颗粒=2：2：1：1，若这些亲代植株相互授粉，后代性状分离比为
A. 24：8：3：1    B. 9：3：3：1    C. 15：5：3：1    D. 25：15：15：9
【答案】A

考点：本题考查基因自由组合定律的相关知识，意在考查学生的识记能力和判断能力，运用所学知识综合分析问题的能力。
13. 图中P和Q各表示某精原细胞的一段DNA分子，分别位于一对同源染色体的两条非姐妹染色单体的相同位置上。下列叙述错误的是

A. P′和Q′的形成常发生在四分体中
B. P1与Q1的减基序列可能相同也可能不同
C. P和Q来自于同一条DNA分子的复制
D. P′和Q′分离发生在减数第一次分裂后期
【答案】D
【解析】试题分析：P′和Q′的形成是P和Q上发生了片段的交换，由于P和Q分别位于一对同源染色体的两条非姐妹染色单体的相同位置上，因此这种交换发生在减数分裂的四分体时期，A正确；同源染色体上相同位置可能存在相同基因或等位基因，因此P1与Q1的碱基序列可能相同也可能不同，B正确；P和Q是位于同源染色体上的，即两条染色体，因此是来自于两个DNA分子的复制，C错误；P′和Q′位于同源染色体上，同源染色体分离发生在减数第一次分裂后期，D正确。
考点：细胞的减数分裂
【名师点睛】注意：位于一对同源染色体的两条非姐妹染色单体的相同位置上，它们可以在减数第一次分裂前期发生交叉互换，其上可能存在相同基因或等位基因，因此碱基序列可能相同也可能不同。
14. 节瓜有全雌株（只有雌花）、全雄株（只有雄花）和正常株（雌花、雄花均有）等不同性别类型的植株，研究人员做了如图所示的实验，下列推测合理的是

A. 节瓜的性别是由性染色体上的基因决定的，其遗传方式遵循基因的自由组合定律
B. 实验一中，F2正常株的基因型为A_B_，其中纯合子占1/9
C. 实验二中，亲本正常株的基因型为AABb，F1正常株的基因型也为AABb
D. 实验一中F1正常株测交结果为全雌株：正常株：全雄株=1:2：1
【答案】C
【解析】试题分析：实验一全雌株与全雄株杂交，F1全为正常株，F2代的分离比接近3：10：3，共16个组合，可见该节瓜的性别决定是由两对基因控制的，遵循基因的自由组合定律，但无法推测节瓜的性别决定方式，A错误；实验一中，F2正常株的基因型为A_B_和aabb，其中纯合子占1/5，B错误；实验二中亲本为纯合全雌株（AAbb或aaBB）与正常株杂交，后代性状分离比为1：1，故亲本正常株有一对基因纯合，一对基因杂合，即亲本正常株的基因型为AABb或AaBB，C错误；全雌株为aaB_，实验一F1正常株AaBb与基因型为 aabb的植株测交，子代为1AaBb（正常株）：1aabb（正常株）：1aaBb（全雌株）：1Aabb（全雄株），即全雌株：正常株：全雄株=1：2：1，D正确。
考点：本题考查自由组合定律的应用。
15. 下图为二倍体雄性田鼠（2n=54）体内某细胞正常分裂时相关物质或结构数量变化曲线的一部分，下列分析不正确的

A. 若该图表示有丝分裂染色体组数目的变化，则a=2，且数量为2a时属有丝分裂后期和末期
B. 若该图表示有丝分裂染色体数目的变化，则a=54，且数量为2a时着丝点数目是108
C. 若该图表示减数分裂每条染色体上DNA分子数目的变化，则a=l，数量为a时是次级精母细胞
D. 若该图表示减数分裂核DNA分子数目的变化，则数量为a时细胞内没有同源染色体
【答案】C
【解析】试题分析：有丝分裂后期因着丝点分裂导致染色体组数目加倍，由2个变为4个，末期加倍的染色体组共存于同一个细胞，A正确；有丝分裂后期因着丝点分裂导致染色体数目加倍，由54条变为108条，B正确；次级精母细胞的前期和中期每条染色体含2个DNA，后期和末期每条染色体含1个DNA，C错误；减数分裂第一次分裂结束，细胞核内染色体数目和DNA含量都减半，D正确。
考点：本题考查细胞分裂的相关知识，意在考查考生能理解所学知识的要点，把握知识间的内在联系，形成知识网络的能力。
16. 下列关于DNA、RNA的叙述，错误的是
A. 每个细胞中都有DNA和RNA
B. RNA是多核苷酸大分子，通常是单链
C. 遗传信息的传递过程需要DNA聚合酶的参与
D. 转录需要RNA聚合酶的参与，该酶的结合位点位于RNA上的启动子位置
【答案】D
【解析】原核细胞与真核细胞中都含有两种核酸：DNA和RNA，即每个细胞中都有DNA和RNA，A正确；RNA是多核苷酸大分子，由核糖核苷酸连接而成，通常是单链，B正确；遗传信息的传递是借助DNA复制过程来完成的，需要DNA聚合酶的参与，C正确；转录需要RNA聚合酶的参与，该酶的结合位点位于DNA上的启动子位置，D错误。
17. 如图是两种细胞中主要遗传信息的表达过程。据图分析，下列叙述中不正确

A. 两种表达过程均主要由线粒体提供能量，由细胞质提供原料
B. 甲没有核膜围成的细胞核，所以转录翻译同时发生在同一空间内
C. 乙细胞的基因转录形成的mRNA需要通过核孔才能进入细胞质
D. 若合成某条肽链时脱去了100个水分子，则该肽链中至少含有102个氧原子
【答案】A
【解析】解：A、据图可知，甲细胞没有成形的细胞核，乙细胞有成形的细胞核，故甲细胞属于原核细胞，乙细胞属于真核细胞，而原核生物没有线粒体，A错误；
B、甲是原核生物，其转录完成后就进行翻译，B正确；
C、真核生物转录形成的RNA通过核孔进入到细胞质，C正确；
D、蛋白质（多肽链）中的氧原子等于氨基酸中氧原子个数﹣水中氧原子个数．根据氨基酸结构通式可知，101个氨基酸中致函含有202个氧原子，100个水分子含有100个氧原子，所以多肽链中氧原子个数为202﹣100=102个，D正确．
故选：A．
18. 如图①②③表示了真核细胞中遗传信息的传递方向，有关说法正确的是

A. ③是翻译过程，方向是从b到a
B. 每种氨基酸均可由不止一种tRNA来转运
C. ①②③也能在线粒体、叶绿体及原核细胞中进行
D. 一条mRNA可与多个核糖体结合，多个核糖体共同合成一条多肽链，加快了翻译的速率
【答案】C
【解析】③是翻译过程，根据肽链的长度可知，翻译的方向是从a到b，A正确；一种氨基酸可以由一种或几种tRNA来转运，B错误；线粒体、叶绿体和原核细胞中都含有DNA，也含有核糖体，能进行图中①DNA的复制、②转录和③翻译过程，C正确；一条mRNA上同时结合多个核糖体进行翻译，这可提高翻译的速度，D正确。
【点睛】
翻译
数量关系：一个mRNA可同时结合多个核糖体；
目的意义：少量的mRNA分子可以迅速合成出大量的蛋白质；
方向：从上向下（见上图），判断依据是根据多肽链的长短，长的翻译在前；
结果：合成的仅是多肽链，要形成蛋白质还需要运送至内质网、高尔基体等结构中进一步加工。
19. 下列关于真核细胞中转录的叙述，错误的是
A. tRNA、rRNA和mRNA都从DNA转录而来
B. 同一细胞中两种RNA的合成有可能同时发生
C. 细胞中的RNA合成过程不会在细胞核外发生
D. 转录出的RNA链与模板链的相应区域碱基互补
【答案】C
【解析】根据中心法则，RNA都是以DNA的一条链为模板转录而来，A正确；根据转录过程中的碱基配对原则，不同RNA形成过程中所用的模板DNA是不同的，所以两种RNA的合成可以同时进行，互不干扰，B正确；真核细胞的线粒体和叶绿体为半自主性细胞器，其中也会发生RNA的合成，C错误；转录产生RNA的过程是遵循碱基互补配对原则的，因此产生的RNA链可以与相应的模板链互补，D正确。
【考点定位】转录
【名师点睛】熟知真核细胞中基因表达的过程以及遵循的原则是正确解答该题的关键。
20. 下列有关遗传信息传递的叙述，错误的是
A. 乳酸菌的遗传信息传递都发生在生物大分子间
B. HIV的遗传信息传递中只有A-U的配对，不存在A-T的配对
C. DNA复制、转录及翻译过程都遵循碱基互补配对原则
D. 核基因转录形成的mRNA穿过核孔进入细胞质中进行翻译
【答案】B
【解析】遗传信息传递都发生在生物大分子间，在DNA、RNA、蛋白质之间传递。A正确；HIV病毒属于反转录病毒，它的遗传信息传递中存在A-T的配对，B错误；DNA复制、转录及翻译过程都遵循碱基互补配对原则，C正确；核孔是大分子物质进出的通道，mRNA可以穿过核孔进入细胞质进行翻译。D正确。
【考点定位】遗传信息的传递
【名师点睛】列表比较法理解遗传信息、密码子与反密码子
	

	存在位置

	含义

	联系


	遗传信息

	DNA

	脱氧核苷酸（碱基对）的排列顺序

	
①遗传信息是基因中脱氧核苷酸的排列顺序，通过转录，使遗传信息传递到mRNA的核糖核苷酸的排列顺序上
②密码子直接控制蛋白质分子中氨基酸的排列顺序，反密码子则起到翻译的作用


	密码子

	mRNA

	mRNA上决定一个氨基酸的3个相邻的碱基

	

	反密码子

	tRNA

	与密码子互补配对的3个碱基

	



21. 某校生物研究性学习小组模拟赫尔希和蔡斯做了噬菌体侵染细菌的实验，过程如下图所示，下列有关分析正确的是

A. 实验中b含少量放射性与①过程中培养时间的长短有关
B. 实验中c含有放射性与④过程中搅拌不充分有关
C. 理论上，b和c中不应具有放射性
D. 实验结果，ad中有少量的放射性，bc中有大量的放射性
【答案】C
【解析】噬菌体侵染细菌时，将DNA注入到细菌细胞中，而蛋白质外壳则留在细菌细胞外；在噬菌体DNA的控制下，利用细菌的原料合成噬菌体的DNA和蛋白质外壳，进而组装成子代噬菌体；因细菌的质量重于噬菌体，所以离心后，细菌主要存在于沉淀物中，蛋白质外壳主要集中在上清液中。实验中b含少量放射性，是由于②过程中搅拌不充分，有少量含35S 的噬菌体吸附在细菌表面，随细菌离心到沉淀物中，A 错误；用32P标记的是噬菌体的DNA，实验中c含有放射性与③过程中培养时间的长短有关，保温时间过短，有一部分噬菌体还没有侵染到大肠杆菌细胞内，经离心后分布于上清液中，上清液中出现放射性，保温时间过长，噬菌体在大肠杆菌内增殖后释放子代，经离心后分布于上清液，也会使上清液中出现放射性，B错误；综上分析，理论上，b和c中不应具有放射性，实验结果，ad中有大量的放射性，bc中有少量的放射性，C正确，D错误。
22. 下列有关生物体遗传物质的叙述，正确的是
A. 豌豆的遗传物质主要是DNA
B. 酵母菌的遗传物质主要分布在染色体上
C. T2噬菌体的遗传物质含有硫元素
D. HIV的遗传物质水解产生4种脱氧核苷酸
【答案】B
【解析】试题分析：豌豆是真核细胞，遗传物质是DNA，故A错误；酵母菌为真核生物，其遗传物质为DNA，主要分布在染色体上，其次是线粒体，故B正确；T2噬菌体为DNA病毒，其遗传物质为DNA，元素组成C、H、O、N、P，不含有硫元素，故C错误；HIV为RNA病毒，其遗传物质为RNA，水解产生4种核糖核苷酸，故D错误。
考点：本题考查遗传物质的分布、存在场所、基本单位，相对简单，属识记内容。
23. 如图为真核细跑DNA复制过程的模式图，据图分析，下列相关叙述错误的是

A. 解旋酶能使DNA双链解开，但需要消托ATP
B. DNA分子的复制具有双向复制的特点，生成的两条子链方向相反
C. DNA分子的复制需要DNA聚合酶将单个脱氧核苷酸链接成DNA片段
D. 因为DNA分子在复制时需严格遵循碱基互补配对原则，所以新合成的两条子链的碱基序列是完全一致的
【答案】D
【解析】分析题图可知：在DNA复制过程中，解旋酶能使DNA双链解开，但需要消托ATP，A正确；由图中的箭头指向可知，DNA分子的复制具有双向复制的特点，生成的两条子链方向相反，B正确；引物与解开的每条DNA单链结合，在DNA聚合酶的催化下，将单个脱氧核苷酸链接成DNA片段，C正确；DNA分子在复制时遵循碱基互补配对原则，因新合成的两条子链分别以解开的每条DNA单链为模板，所以新合成的两条子链的碱基序列是互补的，D错误。
24. 真核细胞中的细胞周期蛋白A可促进DNA的复制。细胞中某种特异性siRNA（一种双链RNA）可以导致细胞周期蛋白A的mRNA降解。下列分析不正确的是
A. 细胞周期蛋白A可能需进入细胞核发挥作用
B. 这种特异性siRNA内一定含有氢键
C. 细胞周期蛋白A的合成会受此种siRNA影响
D. 此种siRNA会使细胞分裂速度加快
【答案】D
【解析】细胞周期蛋白A可促进DNA的复制，DNA的复制在细胞核中进行，A对；因为siRNA（一种双链RNA），一定含有氢键，B对；siRNA可以导致细胞周期蛋白A的mRNA降解，C对；siRNA可以导致细胞周期蛋白A的mRNA降解，不能形成周期蛋白A（可促进DNA的复制），故此种siRNA不会使细胞分裂速度加快，D错。
【考点定位】细胞中的核酸、基因的表达
25. 下列关于DNA分子结构与复制的说法，正确的是
A. 边解旋边复制是保证亲子代DNA遗传信息传递准确性的关键
B. DNA分子中每个磷酸基团上都连接两个脱氧核糖
C. 若减数分裂过程中发生交叉互换，则往往不会导致其DNA分子结构的改变
D. DNA分子的差异造成了肺炎双球菌S型菌和R型菌致病性的差异
【答案】D
【解析】亲子代DNA遗传信息准确传递的原因是DNA分子双螺旋结构为复制提供了精确的模板，碱基互补配对原则保证了复制准确无误地进行，A错误；DNA分子中大多数磷酸都连接2个脱氧核糖，位于两条链的两端的两个游离的磷酸各连接一个脱氧核糖，B错误；若减数分裂过程发生交叉互换则往往会导致基因重组，这会导致其DNA分子结构的改变，C错误；肺炎双球菌S型菌有多糖荚膜，具有毒性，R型菌无荚膜，不具有致病性，根本原因是二者DNA分子中的遗传信息不同造成的，D正确。
【考点定位】DNA分子结构的主要特点；DNA分子的复制
26. 许多化学药剂可以导致基因突变和染色体变异，野生型水稻用甲横酸乙酷（EMS）处理获得雄性不育突变体，且雄性不育基因与可育基因是一对等位基因。下列相关叙述正确的是
A. 判断雄性不育基因的显隐性最简便的方法是让该突变体自交
B. 若让EMS处理导致基因多个碱基对缺失，引起的变异为基因突变
C. 若让该雄性不育突变体再经人工诱变则不能恢复为野生型
D. 若该雄性不育突变体为一条染色体片段缺失所致，则雄性不育基因为显性基因
【答案】B
【解析】雄性不育突变体不能产生正常的雄配子，故不能自交，A错误；若让EMS处理导致基因多个碱基对缺失，引起的变异为基因突变，B正确；由于基因突变是不定向的，若让该雄性不育突变体再经人工诱变则可能恢复为野生型，C错误；由于不育基因与可育基因是一对等位基因，所以经诱变后，显性的可育型基因随那段染色体的缺失而消失了，剩下的是隐性的不育基因，所以不育基因一定为隐性基因，D错误。
【考点定位】基因突变与染色体变异。
27. 以下叙述中正确是
①突变基因翻译出的蛋白质中的氨基酸排列顺序不一定发生改变
②一般情况下，花药内可发生基因重组，而根尖只能发生基因突变或染色体变异
③观察细胞有丝分裂中期染色体形态可判断基因突变发生的位置
④一对同源染色体上非姐妹染色单体的交叉互换和非同源染色体的自由组合均可导致基因重组，但不是有丝分裂和减数分裂均可产生的变异
⑤基因突变的方向是由生物生存的环境决定的
⑥有性生殖的优越性体现在配子的多样性及配子结合的随机性
A. ①③④⑥    B. ①②④⑥    C. ①②⑤⑥    D. ②④⑤⑥
【答案】B
【解析】因多个密码子可编码同一种氨基酸，所以突变基因翻译出的蛋白质中的氨基酸排列顺序不一定发生改变，①正确；基因重组发生在减数第一次分裂过程中，因此花药内的原始生殖细胞通过减数分裂产生精子的过程中可发生基因重组，而根尖细胞是通过有丝分裂产生的，所以只能发生基因突变或染色体变异，②正确；基因突变在光学显微镜下观察不到，因此观察细胞有丝分裂中期染色体形态不能判断基因突变发生的位置，③错误；在减数第一次分裂过程中，一对同源染色体上非姐妹染色单体的交叉互换和非同源染色体的自由组合均可导致基因重组，但基因重组不会发生在有丝分裂过程中，④正确；基因突变是不定向的，其方向不是由生物生存的环境决定的，⑤错误；减数分裂形成的配子中染色体组合多样性，导致不同配子遗传物质的差异，加之受精过程中配子结合的随机性，导致同一双亲的后代必然呈现多样性，从而体现出有性生殖的优越性，⑥正确。综上分析，供选答案组合，B正确，A、C、D均错误。
28. 编码酶X的基因中某个碱基被替换时，表达产物将变为酶Y。表1显示了与酶X相比，酶Y可能出现的四种状况，对这四种状况出现的原因判断正确的是
	比较指标
	①
	②
	③
	④

	酶Y活性/酶X活性
	100%
	50%
	10%
	150%

	酶Y氨基酸数目/酶X氨基酸数目
	1
	1
	小于1
	大于1




A. 状况①中氨基酸序列一定发生了变化
B. 贫况②一定是因为氨基酸间的肽键数减少了50%
C. 状况③可能是因为突变导致了终止密码位置变化
D. 状况④的突变会导致tRNA的种类增加
【答案】C
【解析】A、一个碱基被另一个碱基替换后，遗传密码一定改变，但由于密码子的简并性，决定的氨基酸并不一定改变，状况①酶活性不变且氨基酸数目不变，可能是因为氨基酸序列没有变化，也可能是氨基酸序列虽然改变但不影响两种酶活性，A错误；B、状况②酶活性虽然改变了，但氨基酸数目没有改变，所以氨基酸间的肽键数也不变，B错误；C、状况③碱基改变之后酶活性下降且氨基酸数目减少，可能是因为突变导致了终止密码的位置提前了，C正确；D、状况④酶活性改变且氨基酸数目增加，可能是因为突变导致了终止密码的位置推后，但不影响tRNA的种类，D错误。
【考点定位】遗传信息的转录和翻译、基因突变的特征
【名师点睛】基因中的一个碱基对发生替换属于基因突变，一个碱基被替换后，可能有以下几种情况：（1）由于密码子的简并性，氨基酸序列没有变化；（2）只改变一个氨基酸；（3）导致终止密码的位置提前，翻译形成的肽链变短；（4）导致终止密码的位置推后，翻译形成的肽链变长。
29. 某二倍体植物染色体上的基因E2发生了碱基对替换，形成了等位骓因E1，导致所编码的蛋白质中一个氨基酸被替换，下列叙述正确的是
A. E2形成E1时，E2中遗传密码发生了改变
B. 转运该氨基酸的tRNA是基因的表达产物
C. 基因E1和E2同时存在于同一个配子中或同一体细胞中
D. 合成该蛋白质时，相应的rRNA的碱基顺序发生了变化
【答案】B
【解析】E2是基因，含有遗传信息，但是不含密码子，因为密码子在mRNA上，A错误；转运该氨基酸的tRNA是基因转录形成的，属于表达产物，B正确；基因E1和E2是一对等位基因，正常情况下，配子中只含有等位基因中的一个，C错误；控制rRNA形成的基因没有发生突变，所以rRNA的碱基排列顺序不变，D错误。
30. 子代不同于亲代的性状，主要来自基因重组，下列图解中哪些过程可以发生基因重组

A. ①②④⑤    B. ①②③④⑤⑥    C. ③⑥    D. ④⑤
【答案】D
【解析】试题分析：图中①、②是一对等位基因的分离，④、⑤是两对等位基因的重组，⑥代表受精作用，D正确。
考点：本题考查基因的自由组合定律的知识。意在考查能理解所学知识的要点，把握知识间的内在联系，能用文字、图表以及数学方式等多种表达形式准确地描述生物学方面的内容的能力。
二、非选择题
31. 不同氮素水平对某植物叶绿素含量的影响结果如图甲所示。图乙是检测植物某种生理作用的装置。请回答：

（1）欲测定叶片中叶绿素含量，需用无水乙醇提取光合色素，并用___________方法分离色素。
（2）相同且适宜条件下，低氮组植物氧气释放速率较低，原因是___________。若此时高氮组光合作用速率较偏高氮组快，原因可能是叶绿体基质中：______________________。
（3）若溶液X是NaOH溶液，一段时间后红色液滴移动的数值表示___________量，该种物质在植物细胞中参与的反应是___________（写具体化学变化）。
（4）若溶液X是二氧化碳缓冲液（可维持装置中二氧化碳浓度不变），在某种光照条件下，红色液滴不移动，表明此时绿色植物叶肉细胞中光合作用速率______________________。
【答案】    (1). 纸层析法    (2). 叶绿素含量低，吸收光能少，水分解速度慢    (3). 酶的含量高    (4). 氧气吸收    (5). 与氢和电子反应形成水    (6). 大于细胞呼吸速率
【解析】试题分析：据甲图可以看出，在低氮素水平条件下，植物叶肉细胞合成的叶绿素要少于偏高或高氮素水平条件；图乙装置中瓶内的气体压强增大时，则红色液滴向右移动，反正则向左移动，据此答题。
（1）叶绿素易溶于有机溶剂中，所以可以使用无水乙醇来提取；因不同的光合色素在层析液中的溶解度不同，所以用纸层析法课将光合色素进行分离。
（2）据图甲可以看出，在低氮素水平条件下，植物叶肉细胞合成的叶绿素少，吸收光能少，水分解速度慢，所以在相同且适宜条件下，低氮组植物的光合速率较低，氧气释放速率较低；据图甲可知高氮组和较偏高氮组对植物合成叶绿素的影响效果是一样的，在相同且适宜条件下高氮组光合作用速率较偏高氮组快，原因可能是高氮组叶绿体基质中酶的含量高。
（3）若溶液X是NaOH溶液，则装置内植物有氧呼吸，消耗了装置内的氧气，产生的二氧化碳被NaOH溶液吸收，使装置内的压强降低，使红色液滴移动，所以红色液滴移动的数值表示氧气吸收量；氧气参与细胞有氧呼吸的第三阶段，即与氢和电子反应形成水。
（4）若溶液X是二氧化碳缓冲液，则该装置可用于研究植物的光合作用，在某种光照条件下，红色液滴不移动，说明此时装置内的压强没有变化，即光合作用单位时间释放的氧气量与植物呼吸作用单位时间消耗的氧气的量相等，因植物非绿色部分不能进行光合作用，不能产生氧气，但其右呼吸作用，要消耗氧气，所以植物的绿色部分单位时间产生的氧气的量应大于绿色部分细胞呼吸单位时间消耗的氧气的量，故此时绿色植物叶肉细胞中光合作用速率大于细胞呼吸速率。
32. 某种植物花的颜色由两对基因（A和a、B和b）控制，A基因控制色素合成（AA和Aa的效应相同），B基因为修饰基因，淡化颜色的深度（BB和Bb的效应不同）。其基因型与表现型的对应关系见下表，请回答下列问题：
	基因组合
	A_Bb
	A_bb
	A_BB或aa_ _

	花的颜色
	粉色
	红色
	白色



（1）让纯合白花和纯合红花植株杂交，产生的子一代植株花色全为粉色。请写出可能的杂交组合亲本基因型___________________。
（2）为了探究两对基因（A和a、B和b）是在同一对同源染色体上，还是在两对同源染色体上，某课题小组选用基因型为AaBb的植株进行自交实验。
①实验假设:这两对基因在染色体上的位置有三种类型，己给出两种类型，请将未给出的类型画在方框内（如图所示，竖线表示染色体，黑点表示基因在染色体上的位点）。

②实验步骤：第一步：粉花植株自交。第二步：观察并统计子代植株花的颜色和比例。
③实验可能的结果（不考虑交叉互换）及相应的结论：    
a.若____________________，两对基因在两对间源染色体上（符合第一种类型）；
b.若子代植株花粉色：白色=1：1，两对基因在一对同源染色体上（符合第二种类型）；
c.若____________________，两对基因在一对同源染色体上（符合第三种类型）。
【答案】    (1). AABB×AAbb、aaBB×AAbb    (2).     (3). 子代植株花粉色：红色：白色=6:3:7    (4). 子代植株花粉色：红色：白色=2:1:1
【解析】（1）让纯合白花植株（AABB、aaBB、aabb）和纯合红花植株杂交（AAbb），产生的子一代植株花色全为粉色．则亲本可能的基因型AABB×AAbb、aaBB×AAbb。
（2）①①两对基因在染色体上位位置有三种类型，位于两对同源染色体上是一种类型，位于同一对同源染色体上有两种类型，一种是A和B基因位于同一条染色体上，另一种是A和b位于同一条染色体上，因此另一种如图所示：

③a．若两对基因在两对同源染色体上，则这两对基因的遗传遵循基因的自由组合定律，所以其能形成四种比例相等的配子（AB、Ab、aB、ab），后代植株花将具有三种花色，粉色（A_Bb）：红色（A_bb）：白色（A_BB 或aa__）=(3/4*1/2)：(3/4*1/4)：(1-3/4*1/2-3/4*1/4）=6：3：7。
c．若两对基因在一对同源染色体上，符合第三种类型，亲本将形成两种比例相等的配子（Ab和aB），这两种配子随机组合产生三种基因型后代分别是AaBb（粉色）：AAbb（红色）：aaBB（白色）=2：1：1。
【考点定位】基因的自由组合规律的实质及应用 
【名师点睛】要求考生掌握基因自由组合定律的实质，能根据表中信息判断相应个体的基因型及基因型种类；能进行简单的探究实验，同时能根据结论反向推断现象。
33. 根据图一至图三遗传信息的传递和表达过程，回答相关问题。
   
（1）上图中表示脱氧核苷酸链的是___________，能够发生A与T相互配对的是图___________。
（2）图三过程不可能发生在___________中。
A.神经元   B.肝细胞    C.心肌细胞    D.哺乳动物成熟的红细胞
（3）若图三合成的产物中有n个氨基酸组成，指导其合成的mRNA的碱基数远大于3n原因之一是______________________。
（4）图一至图三中没有发生的过程是_____________，中心法则完整表达式是_____________。
【答案】    (1). P链、T链、A链、B链    (2). 一    (3). D    (4). mRNA两端有不翻译的序列（或终止密码不编码氨基酸）    (5). 逆转录和RNA复制    (6). 
【解析】试题分析：本题以图文结合的形式，综合考查学生对DNA分子的复制、转录、翻译过程及其中心法则等相关知识的理解和掌握情况。解答此类问题需从题图中提取信息，准确判断图一至图三所示生理过程，明确中心法则的内涵，进而对各问题情境进行解答。
(1) 图一至图三依次表示DNA分子的复制、转录和翻译过程，其中DNA分子的复制和转录的模板均来自DNA分子，而DNA分子是由两条脱氧核苷酸链构成，所以上图中表示脱氧核苷酸链的是P链、T链、A链、B链。在图一所示的DNA分子的复制过程中能够发生A与T相互配对。 
(2) 神经元、肝细胞和心肌细胞都有细胞核，都能合成蛋白质，因此都能发生图三所示的翻译过程，而哺乳动物成熟的红细胞没有细胞核和众多的细胞器，所以不能发生图三所示的翻译过程，A、B、C均错误，D正确。 
(3) 在图三所示的翻译过程中，合成的产物有n个氨基酸组成，因模板mRNA上的终止密码不编码氨基酸，所以指导其合成的mRNA的碱基数远大于3n。
(4) 中心法则包括DNA分子的复制、转录、翻译、逆转录和RNA复制。图一至图三中没有发生的过程是逆转录和RNA复制。中心法则完整表达式见答案。
34. 请回答下列与遗传的分子基础相关的问题:
（1）艾佛里实验最关键的设计思路是__________________________。
（2）噬菌体侵染细菌的实验中，用35S标记的一组感染实验，放射性同位素主要分布在上淸液中；用32P标记的一组实验，放射性同位素主要分布在试管的沉淀物中。这一现象说明了_____________；进一步观察发现，细菌裂解释放出的噬菌体中，可以检测到32P标记的DNA，却不能检测到35S标记的蛋白质。这一现象说明了__________________________。
（3）DNA分子复制的时间是____________________，一条脱氧核苷酸链上相邻的碱基靠__________连接。
（4）在DNA分子模型搭建实验中，如果用一种长度的塑料片代表A和G，用另一种长度的塑料片代表C和T，那么由此搭建而成的DNA双螺旋的整条模型粗细相同，原因是__________________________。
【答案】    (1). 把S细菌的DNA和蛋白质等分开，单独观察它们在细菌转化中的作用    (2). 噬菌体侵染细菌时，DNA进入细菌的细胞中，而蛋白质外壳扔留在外面    (3). 亲代和子代之间具有连续性的物质是DNA，而不是蛋白质（或子代噬菌体的各种性状，是通过亲代的DNA遗传的。）    (4). 有丝分裂间期和减数第一次分裂前的间期    (5). 一脱氧核糖一磷酸一脱氧核糖一    (6). 嘌呤必定与嘧啶互补配对
【解析】试题分析：梳理肺炎双球菌的转化实验、噬菌体侵染细菌的实验、DNA分子的结构及其复制等相关知识，据此分析各问题情境并对其进行解答。
(1)艾弗里的肺炎双球菌的体外转化实验的过程是：将S型细菌中的物质进行提纯和鉴定，然后将提纯的DNA、蛋白质和多糖等物质分别加入到培养了R型细菌的培养基中，结果发现：只有加入DNA，R型细菌才能转化为S型细菌。可见，艾佛里实验最关键的设计思路是：把S细菌的DNA和蛋白质等分开，单独观察它们在细菌转化中的作用。

(3) DNA分子复制的时间是有丝分裂间期和减数第一次分裂前的间期。一条脱氧核苷酸链上相邻的碱基靠“一脱氧核糖一磷酸一脱氧核糖一”连接。
(4) DNA分子双螺旋结构的主要特点之一是：两条链上的碱基通过氢键连接成碱基对，并且碱基配对有一定的规律，那就是A（腺嘌呤）一定与T（胸腺嘧啶）配对，G（鸟嘌呤）一定与C（胞嘧啶）配对，即嘌呤必定与嘧啶互补配对。所以在DNA分子模型搭建实验中，如果用一种长度的塑料片代表A和G，用另一种长度的塑料片代表C和T，那么由此搭建而成的DNA双螺旋的整条模型粗细相同。
【点睛】本题的易错点在于对（3）题的第2空的判断。受思维定势的影响，忽略了“一条”所隐含的“单链中相邻的脱氧核苷酸之间”这一生物学信息，看到脱氧核苷酸之间的连接就认为是氢键，实际上DNA分子两条单链上的脱氧核苷酸之间通过氢键连接，一条单链中相邻的脱氧核苷酸之间通过“—脱氧核糖—磷酸—脱氧核糖—”连接。 
35. 研究人员发现在沙漠中存在一种抗旱植物（该植物雌雄同株，细胞中科抗旱基因H）该植物通过细胞代谢，产生某些代谢产物，调节植物根部细胞的滲透压。
（1）研究发现：这种植物细胞存在与抗旱有关的物质主要是糖类，由此推测，该抗旱基因控制抗旱性状是通过_____________实现的。
（2）现有某抗旱植物，基因型为Hh    （h是旱敏基因），己知旱敏基因h是由抗旱基因H 突变而来的；即H基因分子中可能发生_____________，从而引起基因结构的改变，使H基因变成了h基因。
（3）现有某抗旱植物（抗旱基因H、旱敏基因h，果实粒大由D基因控制、果粒小由d 基因控制），两对等位基因分别位于两对同源染色体上。研究人员用一抗旱性粒大植株和某植株甲作为亲本进行杂交，发现子代F1中出现4种类型，统计结果显示，抗旱：旱敏=1:1，粒大：粒小=3:1。则植株甲的基因型为_____________。若选择子代F1中抗旱性粒大植株运行自由授粉，则F2的表现型及比例是_____________。
（4）研究人员希望通过转基因技术将抗旱基因H导入到不抗旱的农作物细胞中去，培育抗旱农作物新品种，但是转基因植物可以通过花粉将抗旱基因H扩散到其他植物，从而对生态环境造成潜在的危害。据此分析，为了降低此种风险，研究人员可以选择将目的基因（抗旱基因H）整合到_____________（填写“细胞核基因组”或“线粒体基因组”），你的理由是__________________________。
【答案】    (1). 基因通过控制酶的合成来控制代谢过程，进而控制生物的性状    (2). 碱基对的替换、增添和缺失    (3). hhDd    (4). 抗旱性粒大；旱敏性粒大：抗旱性粒小：旱敏性粒小=24:8：3：1    (5). 线粒体基因组    (6). 由于受精卵的细胞质是由母本（卵细胞）提供的，和雄性产生的花粉没有关系
【解析】【试题分析】
本题以一种抗旱植物为载体设置新的情景，考查的知识点都是平时学过的基础知识，属于相对容易的试题。可以结合下面的几点分析进行解题。
1．基因对性状的控制包括两种途径：①基因通过控制酶的合成来控制代谢过程，进而控制生物体的性状；②基因通过控制蛋白质的结构直接控制生物体的性状。
2．DNA分子中发生碱基对的替换、增添和缺失，而引起的基因结构的改变，叫做基因突变。
3．用分离定律解决自由组合问题 
（1）基因分离定律是自由组合定律的基础。
（2）解题思路首先将自由组合定律问题转化为若干个分离定律问题。在独立遗传的情况下，有几对基因就可以分解为几个分离定律问题。如AaBb×Aabb可分解为：Aa× Aa，Bb×bb。然后，按分离定律进行逐一分析。最后，将获得的结果进行综合，得到正确答案。
4．在受精作用进行时，通常是精子的头部进入卵细胞，尾部留在外面。所以受精卵的细胞质是由母本（卵细胞）提供的，和雄性产生的花粉（精子）没有关系。
（1）与抗旱有关的物质主要是糖类，但基因表达的直接产物是蛋白质，由此可推知旱基因是通过控制酶的合成来控制生物的新陈代谢过程进而控制生物性状的。
（2）已知旱敏基因h是由抗旱基因H突变而来的，由此可推知H基因分子中可能发生碱基对的替换、增添和缺失，从而引起基因结构的改变，使H基因变成了h基因。
（3）由F1中抗旱∶旱敏＝1∶1，可推知亲本为测交组合，已知亲本抗旱植株的相关基因型是Hh，植株甲的相关基因型是hh。由F1中粒大∶粒小＝3∶1可推知，亲本为自交组合，已知亲本粒大植株和植株甲的相关基因型都是Dd。综合考虑可推知植株甲的基因型是hhDd；两亲本的基因型是HhDd和hhDd，可推知子代F1中抗旱性粒大植株的基因型及比例为1/3HhDD、2/3HhDd。若选择子代F1中抗旱性粒大植株运行自由授粉，两对基因可分别考虑然后再综合。F1中抗旱性植株自由授粉，即Hh×Hh，F2的表现型及比例为抗旱∶旱敏＝3∶1。F1中粒大植株(1/3DD、2/3Dd)自由授粉，F2中粒小植株占2/3×2/3×1/4＝1/9，粒大植株占8/9，则F2的表现型及比例为粒大∶粒小＝8∶1.综合考虑，若选择子代F1中抗旱性粒大植株运行自由授粉，则F2的表现型及比例是(3抗旱∶1旱敏) ×(8粒大∶1粒小)＝24抗旱性粒大∶8旱敏性粒大∶3抗旱性粒小∶1旱敏性粒小。 
（4）由于受精卵的细胞质是由母本（卵细胞）提供的，和雄性产生的花粉没有关系，所以为了避免转基因植物通过花粉将抗旱基因H扩散到其他植物，从而对生态环境造成潜在的危害，可以选择将目的基因（抗旱基因H）整合到线粒体基因组中。


欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
[bookmark: _GoBack]
image5.png
3 4_,

L, 09 #:®
HE

-2l .?,.H@E’.;'(

O R 4




image6.png




image7.png
(fAT] BURAT - REERAVKRERIENE (A) MZH0 (B) HEZERERNBHASE

& . B, XURLERT AR TR, butE - g =2: 1, 80k - DRk=1:

1, MHEHURIE . SHRAMAEME TS A a=2: 1, B:b=1: 1, ibUimaisn , ge

(aa) & (1/3) ?=1/9, ;iR 8/9; AFk: (bb) & 1/4, ZFkiy 3/4. HRIREEANBHAESE

7, BEMERaSELks (8:1) x (3:1) =24:8:3:1,




image8.png




image9.png
x8—
P HALHE X ASRAR

I
l@

F, 28K ERG 28K
3 : 10 « 3

xH—:
P MaLB% X ERK

f e:&lmw
1: 1
l®
1 sun ERHK
1 3




image10.png
|

R

.58




image11.png
mRNA-

L





image12.png
RNA™ / e
\ // / )\_/
TRNA ﬁit’iﬂf-—m

b




image13.png




image14.png
5y Q 1”%/&/"Aulrm A
e S o "8 S e

mv\ummu @ g el




image15.png




image16.png
4t AaBb X AaBb
o o
P f AB AbaBab AB Ab uB ab

©®
48 AB A bb  naB  aabb





image17.png
up
9
*
#i

2

(5

R R AR
m





image18.png
=

——
5

-t




image19.png




image20.png




image21.png




image22.png




image23.png




image24.png
(2)ZERARERARAIRRSP , 2P ARCHZMREA ONA , S ARCHR RE AT, EHRNREE
TR, FARORE  ARERFETIURNST , RO RSICEREPLELFES. A s mow—
BRARR , BEERGREBADAELITED | B 2P FFCH—ARW , MEHEEEREES BT
BHTURAT | X—TRU T REARIHERT , ONA ARSI | &S RCHRLESH
. S SWARATL | AR A | STRMGINE 2P ARCH) DNA | HTRAEAINE) 55 47
CHERARE. X—MKRBTRANTFRZEAATELIERMEE ONA , MAREAR (RTFRWE

KA E R | ST %4040 DNA IB{ER) .




image1.png




image2.png




image3.png
§‘ xmt ; \'Nl

[ooX b
@
Vg e
mmmx Maa




image4.png




